
 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 2 माǒक एवं मापन 
Ǘǀ 2.1 
ͬरȐ ˥ान भͬरए – 
(a) ͮकसी 1 cm भुजा वाल ेघन का आयतन ………… m3 के बराबर है। 
(b) ͮकसी 2 cm ͮǒȿा व 10 cm ऊँचाई वाले ͲसͲलƈ डर का पृ˘ Ɵेǒफल ……… (mm)2 के बराबर है। 
(c) कोई गाड़ी 18 km/h कƍ चाल से चल रही है तो यह 1 s मƒ ………. m चलती है। 
(d) सीसे का आपͲेƟक घनɡ 11.3 है। इसका घनɡ – g cm-3 या ………. kg m-3 है। 
उɚर: 
(a) घन का आयतन = (भुजा)3 = (1 सेमी)3 
= (1100 मी)3 [∴ 1 सेमी = 1100 मी] 

(b) ͲसͲलƈ डर का पृ˘ Ɵेǒफल 
= वǃ पृ˘ का Ɵे० × वɚृीय Ͳसरƚ का Ɵे० 
= 2πr (h + r) 
= 2 × 3.14 × 2 सेमी (10 सेमी + 2 सेमी) 
= 2 × 3.14 × 2 × 12 वगƅ सेमी 
= 150.72 सेमी2 = 150.72 × (10)2 वगƅ Ͱमम 
= 1.5 × 104 वगƅ Ͱममी 

(c) गाड़ी कƍ चाल = 18 ͮकमी/घɐा 
= 18 × 518 मी/सेकɒ = 5 मीटर/सेकɒ 
∴ 1 सेकɒ मƒ चली दरूी = चाल × समय 
= 5 मी/सेकɒ × 1 सेकɒ = 5 मीटर 

(d) सीसे का घनɡ 
= सीसे का आपेͲƟक घनɡ × जल का घनɡ 
= 11.3 × 1 ǅाम/सेमी3 
= 11.3 ǅाम/सेमी3 
= 11.3 (11000 ͮकǅा)/1100 मीटर)3 
= 11.13 × 1014 ͮकǅा Ǘͯत मीटर3 

Ǘǀ 2.2 
ͬरȐ ˥ानƚ को माǒकƚ के उͰचत पͬरवतƅन ɭारा भͬरए – 
(a) 1 kg m2s-2 = ………. g cm2s-2 
(b) 1 m = …… ly 
(c) 3.0 ms-2 = ………. Kmh-2 
(d) G = 6.67 × 10-11 Nm (kg)-2 = ……… (cm)3s-2g-1 
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उɚर: 
(a) 1 kg m2 = 1kg × 1 m2s-2 
= (100 gm) × (100 cm)2 × 18-2 
= 107 gm cm2s-2 
1 ly (light year) = 9.46 × 1015 मीटर 

(b) ∵ 1 मीटर = 19.46×1015 
= 1.06 × 10-16 ly 

(c) 3 m-2 = 3m × 1s-2 
= (3100)km(160×60h)2 
= 3.9 × 104 km h-2 

(d) G = 6.67 × 10-11 Nm2 (kg)-2 
= 6.67 × 10-11 N – m2 × (1kg)2 
= 6.67 × 10-11 (kg ms-2) × 1kg 
= 6.67 × 10-11 × m3s-2 × 1kg 
= 6.67 × 10-11 × 11000gm × (100)3 × s-2 
= 6.67 × 10-8 (cm)3 s-2 g-1 

Ǘǀ 2.3 
ऊ˜ा (परागमन मƒ ऊजाƅ) का माǒक कैलोरी है और यह लगभग 4.2 J के बराबर है। जहाँ 1 J = 1kg m2s-2 मान 
लीͲजए ͮक हम माǒकƚ कƍ कोई ऐसी Ǘणाली उपयोग करते हƖ Ͳजससे ǔˈमान का माǒक αkg के बराबर है, लंबाई 
का माǒक βm के बराबर है, समय का माǒक γs के बराबर है। यह ǗदͲशƇत कƍͲजए ͮक नए माǒकƚ के पदƚ मƒ 
कैलोरी का पͬरमाण 4.2 α-1 β-1 
γ2 है। 
उɚर: 
1 कैलोरी = 4.2 जूल = 4.2 ͮकǅा-मीटर2 Ǘͯत सेकɒ। 
हम जानते हƖ ͮक ऊजाƅ का ͯवमीय सǒू = [ML2T2] 
माना ͮक दो अलग-अलग मापन पɨͯतयƚ के ǔˈमान के माǒक M1 व M2 लʦाई के माǒक L1 व L2 एवम् समय 
के माǒक T1 व T2 है। 
Ǘǀानुसार M1 = 1 ͮकǅा 
L1 = 1 मीटर 
T1 = 1 सेकɒ, तथा M2 = α ͮकǅा 
L2 = β मीटर 
T2 = γ सेकɒ 
इस Ǘकार 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

 
अथाƅत् दूसरी मापन पɨͯत मƒ 1 कैलोरी का मान 4.2 α-1β-2γ+2 

Ǘǀ 2.4 
इस कथन कƍ ˧˗ ˈाȞा कƍͲजए: 
तुलना के मानक का ͯवशेष उ˃ेख ͮकए ͯबना “ͮकसी ͯवमीय राͲश को ‘बड़ा’ या ‘छोटा’ कहना अथƅहीन है।” इसे 
ɯान मƒ रखते ſए नीचे ͭदए गए कथनƚ को जहा ँकहƋ भी आव˒क हो, दूसरे शʗƚ मƒ ˈȐ कƍͲजए: 
(a) परमाणु बſत छोटे ͯपɒ होते हƖ। 
(b) जेट वायुयान अɟͰधक गͯत से चलता है। 
(c) बृह˧ͯत का ǔˈमान बſत ही अͰधक है। 
(d) इस कमरे के अंदर वायु मƒ अणुओं कƍ संȞा बſत अͰधक है। 
(e) इलेœǍॉन, Ǘोटॉन से बſत भारी होता है। 
(f) ɰͯन कƍ गͯत Ǘकाश कƍ गͯत से बſत ही कम होती है। 
उɚर: 
ͭदया गया कथन सɟ है। सामाɾतः हम कहते हƖ ͮक परमाणु बſत छोटा ͯपɒ है। लेͮ कन इलेœǍॉन परमाणु से भी 
छोटा कण है। तब यह भी कह सकते हƖ ͮक इलœेǍॉन कƍ अपेƟा परमाणु एक बड़ा ͯपɒ है। जबͮक टेͯनस गƒद कƍ 
तुलना मƒ परमाणु बſत छोटा ͯपɒ है। इस Ǘकार हम देखते हƖ ͮक परमाणु को ͮकसी एक वˤु कƍ अपेƟा बſत छोटा 
कह सकते है जबͮक इलœेǍॉन कƍ तुलना मƒ बड़ा ͯपɒ का संकेत है। 
(a) आलͯपन कƍ नोक कƍ तुलना मƒ परमाणु बſत छोटे ͯपɒ होते हƖ। 
(b) रेलगाड़ी कƍ तुलना मƒ जेट वायुयान अɟͰधक गͯत से चलता है। 
(c) बृह˧ͯत का ǔˈमान पɤृी कƍ तुलना मƒ बſत अͰधक होता है। 
(d) इस कमरे के अɸर वायु मƒ अणुओं कƍ संȞा वायु के एक ǅाम अणु मƒ उप͹˥त अणुओं से काफƍ अͰधक है। 
(e) यह कथन सही है। 
(f) यह कथन सही है। 

Ǘǀ 2.5 
लंबाई का कोई ऐसा नया माǒक चुना गया है Ͳजसके अनुसार ͯनवाƅत मƒ Ǘकाश कƍ चाल 1 है। लʦाई के नए माǒक 
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के पदƚ मƒ सूयƅ तथा पɤृी के बीच कƍ दरूी ͮकतनी है, Ǘकाश इस दूरी को तय करने मƒ 8 min और 20 s लगाता है। 
उɚर: 
Ǘǀानुसार Ǘकाश कƍ चाल = 1 माǒक Ǘͯत सेकɒ 
Ǘकाश ɭारा Ͳलया गया समय, t = 8 Ͱमनट 20 सेकɒ 
= 8 × 60 + 20 = 500 सेकɒ 
∴ सूयƅ एवम् पɤृी के मɯ दरूी 
= Ǘकाश कƍ चाल × Ͳलया गया समय 
= 1 माǒक Ǘͯत सेकɒ × 500 सेकɒ 
= 500 माǒक 

Ǘǀ 2.6 
लंबाई मापने के Ͳलए ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-सा सबसे पͬरशुɨ यंǒ है: 
(a) एक वͯनƇयर कैलीपसƅ Ͳजसके वͯनƇयर पैमाने पर 20 ͯवभाजन हƖ। 
(b) एक ͣूगेज Ͳजसका चूड़ी अंतराल 1 mm और वृɚीय पैमाने पर 100 ͯवभाजन है। 
(c) कोई ǗकाͲशक यंǒ जो Ǘकाश कƍ तरंग दैɯƅ कƍ सीमा के अंदर लंबाई माप सकता है। 
उɚर: 
(a) वͯनƇयर कैलीपसƅ का अʽतमांक 

 
= 0.005 सेमी 

(b) ͣूगेज कƍ अʽतमांक 

 
= 0.001 सेमी 

(c) चूँͮक ǗकाͲशक य̷ ɭारा Ǘकाश कƍ तरंग दैɯƅ कƍ सीमा के अɸर लʦाई मापी जा सकती है। अतः इसकƍ 
अʽतमांक 
= 10-7 मीटर 
= 10-5 सेमी 
अथाƅत् ǗकाͲशक य̷ कƍ अʽतमांक सबसे कम है। इस कारण यह सवाƅͰधक पͬरशुɨ य̷ है। 

Ǘǀ 2.7 
कोई छाǒ 100 आवधƅन के एक सूơदशƊ के ɭारा देखकर मनु˝ के बाल कƍ मोटाई मापता है। वह 20 बार ǗेƟण 
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करता है और उसे Ʀात होता है ͮक सơूदशƊ के Ɓ˒ Ɵेǒ मƒ बाल कƍ औसत मोटाई 3.5 mm है। बाल कƍ मोटाई 
का अनुमान Ȗा है? 
उɚर: 
हम जानते हƖ ͮक, सơूदशƊ कƍ आवधƅन Ɵमता 

 
अतः बाल कƍ अनुमाͯनत मोटाई = 0.035 Ͱममी। 

Ǘǀ 2.8 
ͯनƽͲलͳखत के उɚर दीͲजए: 
(a) आपको एक धागा और मीटर पैमाना ͭदया जाता है। आप धागे के ˈास का अनुमान ͮकस Ǘकार लगाएंगे? 
(b) एक ͣूगेज का चूड़ी अंतराल 1.0 mm है और उसके वृɚीय पैमाने पर 200 ͯवभाजन हƖ। Ȗा आप यह 
सोचते हƖ ͮक वृɚीय पैमाने पर ͯवभाजनƚ कƍ संȞा ˭ेȱा से बढ़ा देने पर ͣूगेज कƍ यथाथƅता मƒ वृͰɨ करना संभव 
है? 
(c) वͯनƇयर कैलीपसƅ ɭारा पीतल कƍ ͮकसी पतली छड़ का माɯ ˈास मापा जाना है। केवल 5 मापनƚ के समुȰय 
कƍ तुलना मƒ ˈास के 100 मापनƚ के समुȰय के ɭारा अͰधक ͯव˔सनीय अनुमान Ǘाʄ होने कƍ संभावना Ȗƚ हƖ? 
उɚर: 
(a) एक बेलनाकार छड़ लेकर, इसके ऊपर धागे को सटाकर लपेटते हƖ। धागे के फेरƚ ɭारा घेरी गई छड़ कƍ लʦाई 
का मीटर पैमाने ɭारा माप लेते हƖ। माना लपेटे गए फेरƚ कƍ सȞंा 20 है। 
अतः धागे का ˈास = l20 
20 इस Ǘकार धागे का ˈास Ʀात हो सकता है। 

(b) हम जानते हƖ ͮक ͣूगेज का अʽतमांक 

 

Ǘǀानुसार ͣूगेज पर बने ͯवभाजनƚ (भागƚ) कƍ संȞा बढ़ा देने स,े ͣूगेज का अʽतमांक घटेगा अथाƅत् यथाथƅता 
बढ़ेगी। 

(c) हम जानते हƖ ͮक, ǗेƟणƚ कƍ माɯ ͯनरपेƟ ǒͫͬट, 
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उपरोȐ सǒू के अनुसार ǗेƟणƚ कƍ संȞा बढ़ाने से माɯ ͯनरपƟे ǒͫͬट घटेगी। अथाƅत् अͰधक ǗेƟणƚ ɭारा Ǘाʄ, छड़ 
का माɯ ˈास अͰधक ͯव˔सनीय होगा। 

Ǘǀ 2.9 
ͮकसी मकान का फोटोǅाफ 35 mm ˬाइड पर 1.75 cm2 Ɵेǒ घेरता है। ˬाइड को ͮकसी ͣीन पर ǗƟेͯपत 
ͮकया जाता है और ͣीन पर मकान का Ɵेǒफल 1.55 m2 है। ǗƟेͯपǒ-परदा ˈव˥ा का रेखीय आवधƅन Ȗा हƖ? 
उɚर: 
ͭदया है: 
ˬाइड पर मकान का Ɵेǒफल = 1.75 वगƅ 
सेमी ͣीन पर मकान का Ɵेǒफल = 1.55 वगƅ मीटर 
= 1.55 × (100 सेमी)2 
= 1.55 × 10000 सेमी2 
= 15500 सेमी2 

 
= 8857−−−−√ = 94.1 

Ǘǀ 2.10 
ͯनƽͲलͳखत मƒ साथƅक अंकƚ कƍ सȞंा Ͳलͳखए: 
(a) 0.007 m2 
(b) 2.64 × 1024 kg 
(c) 0.2370 g cm-3 
(d) 6.320 J 
(e) 6.032 Nm-2 
(f) 0.0006032 m2 
उɚर: 
(a) 1 
(b) 3 
(c) 4 
(d) 4 
(e) 4 
(f) 4 

Ǘǀ 2.11 
धातु कƍ ͮकसी आयताकार शीट कƍ लंबाई, चौड़ाई व मोटाई ǃमशः 4.234 m, 1.005 m व 2.01 cm है। उͰचत 
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साथƅक अंकƚ तक इस शीट का Ɵेǒफल व आयतन Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
लʦाई a = 4.234 
मीटर चौड़ाई b = 1.005 मीटर 
मोटाई c = 2.01 सƒटीमीटर 
शीट का पृ̆  Ɵेǒफल = 2 (ab + bc + ca) 
= 2[4.234 × 1.005 + 1.005 × 2.01 + 2.01 × 4.234] 
= 8.7209478 मी2 
= 8.72 मीटर2 
चूँͮक मोटाई मƒ ɾूनतम साथƅक अंक (i.e., 3) है। 
शीट का आयतन = a × b × c 
= 4.234 × 1.005 × 0.0201 मी3 
= 0.0855 मीटर3 

Ǘǀ 2.12 
पंसारी कƍ तुला ɭारा मापे गए ͭडʙे का ǔˈमान 2.300 kg है। सोने के दो टुकड़े Ͳजनका ǔˈमान 20.15 g व 
20.17 g है, ͭडʙे मƒ रखे जाते हƖ। 
(a) ͭडʙे का कुल ǔˈमान ͮकतना है 
(b) उͰचत साथƅक अंकƚ तक टुकड़ƚ के ǔˈमानƚ मƒ ͮकतना अंतर हƖ? 
उɚर: 
(a) ͭदया है: ͭडʙे का ǔˈमान m = 2.300 ͮकǅा 
पहले टुकड़े का ǔˈमान m1 = 20.15 ǅाम 
= 0.02015 ͮकǅा 
दूसरे टुकड़े का ǔˈमान m2 = 20.17 ǅाम = 0.02017 ͮकǅा 
∴ टुकड़े रखने के बाद ͭडʙे का कुल ǔˈमान 
M = m + m1 + m2 
= 2.300 + 0.02015 + 0.02017 
= 2.34032 ͮकǅा 
चूँͮक ͭडʙे के ǔˈमान मƒ ɾूनतम साथƅक अंक 4 है। अतः ͭडʙे के कुल ǔˈमान का अͰधकतम चार साथƅक अंकƚ 
मƒ पूणाƆक करना चाͭहए। 
∴कुल ǔˈमान = 2.340 ͮकǅा 

(b) ǔˈमानƚ मƒ अɶर 
∆m = m2 – m1 
= 20.17 – 20.15 
= 0.02 ǅाम 
चूँͮक अͰधकतम साथƅक अंक 4 हƖ। अतः इनके अɶर का दशमलव के दूसरे ˥ान तक अथाƅत् 0.02 ǅाम होगा। 
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Ǘǀ 2.13 
कोई भौͯतक राͲश P, चार ǗेƟण-योȪ राͲशयƚ a, b, c तथा d से इस Ǘकार संबंͰधत हƖ: 
P = a3b2(c√d) 
a, b, c तथा d के मापने मƒ Ǘͯतशत ǒͫͬटयाँ ǃमशः 1%, 3%,4% तथा 2% हƖ। राͲश P मƒ Ǘͯतशत ǒͫͬट ͮकतनी है? 
यͭद उपयुƅȐ संबंध का उपयोग करके P का पͬरकͲलत मान 3.763 आता है, तो आप पͬरणाम का ͮकस मान तक 
ͯनकटन करƒगे? 
उɚर: 
ͭदया है: 
P = a3b2(c√d) 
P के मान मƒ % ǒͫͬट 

 
= 3 × 1% + 2 × 3% + 12 × 4% + 2% 
= 3% + 6% + 2% + 2% 
= 13% 
∴ ΔPP = 13 
∴ ∆P = 13×P100 = 13×3.763100 
= 0.4891 
= 0.489 (उͰचत साथƅक अंक तीन तक) 
अतः P के मान मƒ ǒͫͬट 0.489 है। इससे ˧˗ है ͮक P के मान मƒ दशमलव के पहले ˥ान पर ͹˥त अंक ही 
संͭ दȦ है। अथाƅत् P के मान को दशमलव के दूसरे ˥ान तक Ͳलखना कायƅ है। अत: P के मान का दशमलव के 
पहले ˥ान तक ही पूणाƆकन करना होगा। 

Ǘǀ 2.14 
ͮकसी पुˤक मƒ, Ͳजसमƒ छपाई कƍ अनेक ǒͫͬटयाँ हƖ,आवतƅ गͯत कर रहे ͮकसी कण के ͯव˥ापन के चार ͰभƸ सǒू 
ͭदए गए हƖ: 
(a) y = a sin 2πt/T 
(b) y = a sin vt 
(c) y = (a/T) sin t/a 
(d) y = (a2–√) (sin 2πt/T + cos 2πt/T) 
(a = कण का अͰधकतम ͯव˥ापन, v = कण कƍ चाल, T = गͯत का आवतƅ काल)। ͯवमीय आधारƚ पर गलत 
सǒूƚ को ͯनकाल दीͲजए। 
उɚर: 
ͮकसी भी ͮǒकोणͰमतीय फलन का कोण एक ͯवमाहीन राͲश होती है। 
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(a) सही है। 
(b) ∵ vt ͯवमाहीन नहƋ है। अतः यह सूǒ गलत है। 
(c) ∵ t/ a ͯवमाहीन नहƋ है। अतः यह सǒू गलत है। 
(d) सही है। 
∴ P का ͯनकटतम मान = 3.763 = 3.8 

Ǘǀ 2.15 
भौͯतकƍ का एक ǗͲसɨ संबंध ͮकसी कण के ‘चल ǔˈमान (moving mass) m, ‘ͯवराम ǔˈमान (rest 
mass)’ m0, इसकƍ चाल और Ǘकाश कƍ चाल के बीच है। (यह संबंध सबसे पहले अʿटƅ आइंˣाइन के ͯवशेष 
आपेͲƟकता के Ͳसɨांत के पͬरणाम˭žप उɜƸ ſआ था।) कोई छाǒ इस सबंंध को लगभग सही याद करता है 
लेͮ कन ͹˥रांक c को लगाना भूल जाता है। वह Ͳलखता है: 
m = m0(1−v2)1/2 अनुमान लगाइए ͮक c कहाँ लगेगा? 
उɚर: 
ͭदया है: 
m = m0(1−v2)1/2 
(1 – v2)1/2 = m0m 
यहाँ दायाँ पƟ ͯवमाहीन है जबͮक बाया ँपƟ ͯवमापूणƅ है। अतः सूǒ के सही होने के Ͳलए बायाँ पƟ भी ͯवमाहीन 
होना है। अथाƅत् (1 – v2)1/2 के ˥ान पर (1 – v2/c2)1/2 होना चाͭहए। 
अथाƅत् सही सǒू m = m0(1−v2/c2)1/2 होगा। 

Ǘǀ 2.16 
परमा͸ɗक पैमाने पर लʦाई का सुͯवधाजनक माǒक एंगųǍम है और इसे Å : 1Å = 10-10 m ɭारा ͯनͭदƇ ˗ ͮकया 
जाता है। हाइǏोजन के परमाणु का आमाप लगभग 0.5 Å है। हाइǏोजन परमाणुओं के एक मोल का m3 मƒ कुल 
आ͸ɗक आयतन ͮकतना होगा? 
उɚर: 
हाइǏोजन के एक अणु मƒ दो परमाणु होते हƖ। 
∴ एक हाइǏोजन अणु कƍ ͮǒȿा (r) = 1 हाइǏोजन परमाणु का आमाप 
= 0.5 Å 
= 0.5 × 10-10 मीटर 
∴ एक हाइǏोजन अणु का आयतन 
= 43 πr3 = 43 × 3.14 × 10.5 × 10-10 मी3 
= 5.23 × 10-31 मीटर3 
∴ 1 मोल हाइǏोजन गैस मƒ अणुओं कƍ संȞा 
= 6.023 × 1023 
∴ 1 मोल हाइǏोजन गैस मƒ आ͸ɗक आयतन = अणुओं कƍ सȞंा × एक अणु का आ० 
= 6.023 × 1023 × 5.23 × 10-31 मीटर 
= 3.15 × 10-7 मीटर 
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Ǘǀ 2.17 
ͮकसी आदशƅ गैस का एक मोल (ǅाम अणुक)मानक ताप व दाब पर 22.4L आयतन (ǅाम अणुक आयतन) घेरता 
है। हाइǏोजन के ǅाम अणुक आयतन तथा उसके एक मोल के परमा͸ɗक आयतन का अनुपात Ȗा है? (हाइǏोजन 
के अणु कƍ आमाप लगभग 1Å माͯनए)। यह अनुपात इतना अͰधक Ȗƚ है? 
उɚर: 
∵ 1 मोल हाइǏोजन गैस का NTP पर आयतन = 22.4 लीटर 
= 22.4 × 10-3 मीटर-3 
जबͮक 1 मोल हाइǏोजन गैस का NTP पर परमा͸ɗक आयतन = 3.15 × 10-7 मीटर3 

 
= 7.11 × 104 
इस अनुपात का मान अͰधक होने का कारण है ͮक गैस का आयतन उसमƒ उप͹˥त अणुओं के वाˤͯवक आयतन 
कƍ अपेƟा बſत अͰधक होता है। अथाƅत् गैस के अणुओ ंके मɯ बſत अͰधक खाली ˥ान होता है। 

Ǘǀ 2.18 
इस सामाɾ ǗेƟण कƍ ˧˗ ˈाȞा कƍͲजए: 
यͭद आप तीǝ गͯत से गͯतमान ͮकसी रेलगाड़ी कƍ ͳखड़कƍ से बाहर देखƒ तो समीप के पेड़, मकान आͭद रेलगाड़ी कƍ 
गͯत कƍ ͯवपरीत ͭदशा मƒ तेजी से गͯत करते Ǘतीत होते हƖ, परɶु दरू˥ ͯपɒ (पहाͭड़या,ँ चंǔमा, तारे आͭद) ͹˥र 
Ǘतीत होते हƖ। (वाˤव मƒ, Ȗƚͮक आपको Ʀात है ͮक आप चल रहे हƖ, इसͲलए, ये दरू˥ वˤुएँ आपको अपने साथ 
चलती ſई Ǘतीत होती हƖ)। 
उɚर: 
ͮकसी वˤु का हमारे सापेƟ गͯत करते ſए Ǘतीत होना, हमारे सापेƟ वˤु के कोणीय वेग पर ͯनभƅर करता है। 
जबͮक गाड़ी से याǒा करते समय सभी वˤुएँ समान वेग से हमारे पीछे कƍ ओर गͯतमान रहती है लेͮ कन समीप 
͹˥त वˤुओं का हमारे सापƟे कोणीय वेग ȿादा होता है। अथाƅत् वे वˤुएँ तीǝ गͯत से पीछे कƍ ओर जाती ſई 
Ǘतीत होती हƖ जबͮक दरू ͹˥त वˤुएँ हमारे सापƟे, कम कोणीय वेग से चलती हƖ। इस Ǘकार वे हमƒ लगभग ͹˥र 
नजर आती हƖ। 

Ǘǀ 2.19 
समीपी तारƚ कƍ दूͬरयाँ Ʀात करने के Ͳलए अनुभाग 2.3.1 मƒ ͭदए गए’लबंन’ के Ͳसɨांत का Ǘयोग ͮकया जाता है। 
सूयƅ के पͬरतः अपनी कƟा मƒ छः महीनƚ के अंतराल पर पɤृी कƍ अपनी दो ˥ानƚ को Ͱमलाने वाली, आधार रेखा 
AB है। अथाƅत् आधार रेखा पृɤी कƍ कƟा के ˈास = 3 × 1011 m के लगभग बराबर है। लेͮ कन, चूँͮक ͯनकटतम 
तारे भी इतने अͰधक दूर हƖ ͮक इतनी लंबी आधार रेखा होने पर भी वे चाप के केवल 1” (सेकंड, चाप का) कƍ कोͬट 
का लंबन ǗदͲशƇत करते हƖ। खगोलीय पैमाने पर लंबाई का सुͯ वधाजनक माǒक पारसेक है। यह ͮकसी ͯपɒ कƍ वह 
दूरी है जो पृɤी स ेसूयƅ तक कƍ दरूी के बराबर आधार रेखा के दो ͯवपरीत ͮकनारƚ से चाप के 1” का लबंन ǗदͲशƇत 
करती है। मीटरƚ मƒ एक पारसके ͮकतना होता है? 
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उɚर: 
ͭदए गए Ͱचǒ मƒ S सूयƅ तथा E पɤृी है। पृɤी ͯबɸु P से 1 पारसेक कƍ दरूी पर है। पृɤी कƍ कƟा कƍ ͮǒȿा 

 
= 1.5 × 1011 मीटर 
Ǘǀानुसार रेखाखɒ SE, ͯबɸु P पर 1” पर 1” का कोण अɶͬरत करता है। 
इस Ǘकार, 

 

Ǘǀ 2.20 
हमारे सौर पͬरवार से ͯनकटतम तारा 4.29 Ǘकाश वषƅ दरू है। पारसके मƒ यह दरूी ͮकतनी है? यह तारा (एʾा 
सƒटौरी नामक) तब ͮकतना लंबन ǗदͲशƇत करेगा जब इसे सयूƅ के पͬरतः अपनी कƟा मƒ पृɤी के दो ˥ानƚ से जो छः 
महीने के अɶराल पर है, देखा जाएगा? 
उɚर: 
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तारे कƍ सौर पͬरवार से दूरी = 4.29 Ǘकाश वषƅ 
= 4.29 × 9.46 × 1015 मीटर 
[∴ 1 Ǘकाश वषƅ = 9.46 × 1015 मीटर] 

 
= 1.32 पारसेक 
अभी˗ लʦन = 2Q 
= 2 × तारे कƍ सौर पͬरवार से दरूी 
= 1.32 × 2 
= 2.64 सेकɒ चाप का। 

Ǘǀ 2.21 
भौͯतक राͲशयƚ का पͬरशुɨ मापन ͯवƦान कƍ आव˒कताएँ हƖ। उदाहरण के Ͳलए, ͮकसी शǒͫ के लड़ाकू जहाज कƍ 
चाल सुͯनͱˍत करने के Ͳलए बſत ही छोटे समय-अंतरालƚ पर इसकƍ ͹˥ͯत का पता लगाने कƍ कोई यथाथƅ ͯवͰध 
होनी चाͭहए। ͮɭतीय ͯव˔ यɨु मƒ रेडार कƍ खोज के पीछे वाˤͯवक Ǘयोजन यही था। आधुͯनक ͯवƦान के उन ͰभƸ 
उदाहरणƚ को सोͰचए Ͳजनमƒ लंबाई, समय ǔˈमान आͭद के पͬरशुɨ मापन कƍ आव˒कता होती है। अɾ Ͳजस 
ͮकसी ͯवषय मƒ भी आप बता सकते हƖ, पͬरशुɨता कƍ माǒाɞक धारणा दीͲजए। 
उɚर: 
ǔˈमान का मापन: 
ǔˈमान ˧ेœǍम लेखी ɭारा परमाणुओं के ǔˈमान का पͬरशुɨ मापन ͮकया जाता है। 

लʦाई का मापन: 
ͯवͰभƸ यौͯगकƚ के ͮǃˣलƚ मƒ परमाणुओं के मɯ कƍ दरूी का मापन करने के Ͳलए लʦाई के पͬरशुɨ मापन कƍ 
आव˒कता होती है। 

समय का मापन: 
फोको ͯवͰध से ͮकसी माɯम मƒ Ǘकाश कƍ चाल ͯनकालने के Ǘयोग मƒ समय के पͬरशुɨ मापन कƍ आव˒कता 
होती है। 

Ǘǀ 2.22 
Ͳजस Ǘकार ͯवƦान मƒ पͬरशुɨ मापन आव˒क है, उसी Ǘकार अʽͯवकͲसत ͯवचारƚ तथा सामाɾ ǗेƟणƚ को 
उपयोग करने वाली राͲशयƚ के ˥ूल आकंलन कर सकना भी उतना ही मह̨पूणƅ है। उन उपायƚ को सोͰचए Ͳजनके 
ɭारा आप ͯनƽͲलͳखत का अनुमान लगा सकते हƖ: (जहाँ अनुमान लगाना कͬठन है वहाँ राͲश कƍ उपͬरसीमा पता 
लगाने का Ǘयास कƍͲजए)। 
(a) मानसनू कƍ अवͰध मƒ भारत के ऊपर वषाƅधारी मेघƚ का कुल ǔˈमान। 
(b) ͮकसी हाथी का ǔˈमान। 
(c) ͮकसी तूफान कƍ अवͰध मƒ वायु कƍ चाल। 
(d) आपके Ͳसर के बालƚ कƍ सȞंा। 
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(e) आपकƍ कƟा के कमरे मƒ वायु के अणुओ ंकƍ संȞा। 
उɚर: 
(a) भारत मƒ कुल वषाƅ का ǔˈमान = बादल का ǔˈमान 
= औसत वषाƅ × भारत का Ɵेǒफल × जल का घनɡ 
= 10 सेमी × 3.3 × 1012 मीटर2 × 10 ͮकǅा मीटर-3 
= 3.3 × 1014 ͮकǅा 

(b) हाथी का ǔˈमान लीवर के Ͳसɨाɶ ɭारा ͯनकाला जा सकता है। यह लगभग 3000 ͮकǅा होता है। 

(c) ͮकसी तूफान कƍ अवͰध मƒ वायु ɭारा उɜƸ दाब को मापकर, वायु कƍ चाल Ʀात कƍ जा सकती है। तूफान कƍ 
चाल लगभग 80 ͮकमी Ǘͯत घɐा होती है। यह चाल 300 ͮकमी Ǘͯत घɐा से अͰधक भी हो सकती है। 

(d) मनु̋  के बालƚ कƍ संȞा 

 
हम जानते हƖ: बाल कƍ मोटाई t = 5 × 10-3 सेमी 
तथा मनु̋  के Ͳसर कƍ औसत ͮǒȿा = 8 सेमी 
∴ बालƚ कƍ संȞा 

 

(e) वायु के 1 मोल का NTP पर आयतन = 22.4 लीटर 
= 22.4 × 10-3 मीटर3 
माना कƟा के कमरे का आयतन = V 
= 5 × 4 × 3 (माना) 
= 60 मी3 
∴ कƟा के कमरे मƒ गैस अणुओं कƍ संȞा 
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Ǘǀ 2.23 
सूयƅ एक ऊ˜ ʉाȾा (आयनीकृत पदाथƅ) है। Ͳजसके आंतͬरक ǃोड का ताप 107 K से अͰधक और बा˱ पृ˘ का 
ताप लगभग 6000 K है। इतने अͰधक ताप पर कोई भी पदाथƅ ठोस या तरल Ǘाव˥ा मƒ नहƋ रह सकता। आपको 
सूयƅ का ǔˈमान घनɡ ͮकस पͬरसर मƒ होने कƍ आशा है? Ȗा यह ठोसƚ, तरलƚ या गैसƚ के घनɡƚ के पͬरसर मƒ 
है? Ȗा आपका अनुमान सही है, इसकƍ जाँच आप ͯनƽͲलͳखत आंकड़ƚ के आधार पर कर सकते हƖ : सूयƅ का 
ǔˈमान = 2.0 × 1030 kg; सूयƅ कƍ ͮǒȿा = 7.0 × 108 ml 
उɚर: 
ͭदया है: 
M = 2 × 1030 ͮकǅा 
R = 7.0 × 108 मीटर 

 
सूयƅ का घनɡ – सूयƅ का ǔˈमान 
= 1.4 × 103 ͮकǅा/घनमीटर 
सूयƅ का ǔˈमान ǔवƚ/ठोस के घनɡ पͬरसर मƒ होता है। यह गैसƚ के घनɡƚ के पͬरसर मƒ नहƋ होता है। सूयƅ कƍ 
भीतरी पतƛ के कारण बाहरी पतƛ पर अंतमुƅखी गुŽɡाकषƅण बल के कारण ही गमƅ ʉाȾा का इतना अͰधक घनɡ 
हो जाता है। 

Ǘǀ 2.24 
जब बृह˧ͯत ǅह पृɤी से 8247 लाख ͮकलोमीटर दरू होता है, तो इसके ˈास कƍ कोणीय माप 35.72” कƍ चाप 
है। बृह˧ͯत का ˈास पͬरकͲलत कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
पɤृी से बृह˧ͯत कƍ दरूी = d 
= 824.7 × 106 ͮकमी 
θ = 35.72″ 
= 35.72 × 4.85 × 10-6 
रेͭडयन बृह˧ͯत का ˈास, D = ? 
सǒू कोण, 
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= 35.72 × 4.85 × 10-6 × 824.7 × 106 
= 1.429 × 105 ͮकमी। 

Ǘǀ 2.25 
वषाƅ के समय मƒ कोई ˈͯȐ चाल के साथ तेजी से चला जा रहा है। उस ेअपने छाते को टेढ़ा करके ऊɰƅ के साथ e 
कोण बनाना पड़ता है। कोई ͯवɬाथƊ कोण eav के बीच ͯनƽͲलͳखत संबंध ˈुɜƸ करता है: 
tan θ = v और वह इस संबंध के औͰचɟ कƍ सीमा पता लगाता है: जैसी ͮक आशा कƍ जाती है यͭद v → 0 तो 
θ → (हम यह मान रहे हƖ ͮक तेज हवा नहƋ चल रही है और ͮकसी खड़े ˈͯȐ के Ͳलए वषाƅ ऊɰाƅधरतः पड़ रही है। 
Ȗा आप सोचते हƖ ͮक यह संबंध सही हो सकता है?यͭद ऐसा नहƋ हो तो सही सबंंध का अनुमान लगाइए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
tan θ = v 
यह सʦɹ असɟ है Ȗƚͮक इस सʦɹ मƒ बायाँ पƟ | ͯवमाहीन है जबͮक दाएँ पƟ कƍ ͯवमा [LT-1] है। अतः दाएँ 
पƟ मƒ वषाƅ कƍ बूंदƚ के वेग से भाग देना चाͭहए। 
∴ सही सʦɹ tan θ = vu होगा। 

Ǘǀ 2.26 
यह दावा ͮकया जाता है ͮक यͭद ͯबना ͮकसी बाधा के 100 वषƛ तक दो सीͲज़यम घͭड़यƚ को चलने ͭदया जाए, तो 
उनके समयƚ मƒ केवल 0.02 s का अंतर हो सकता है। मानक सीͲज़यम घड़ी ɭारा 1s के समय अंतराल को मापने 
मƒ यथाथƅता के Ͳलए इसका Ȗा अͰभǗाय है? 
उɚर: 
कुल समय = 100 वषƅ 
= 100 × 365 × 24 × 60 × 60 सेकɒ 
समय मƒ अɶर = 0.2 सेकɒ 
∴ 1 सेकɒ के मापन मƒ ǒͫͬट 

 

Ǘǀ 2.27 
एक सोͭडयम परमाणु का आमाप लगभग 2.5 Å मानते ſए उसके माɯ ǔˈमान घनɡ का अनुमान लगाइए। 
(सोͭडयम के परमाɗीय ǔˈमान तथा आवोगाǔो संȞा के Ʀात मान का Ǘयोग कƍͲजए।) इस घनɡ कƍ 
ͮǃˣलीय Ǘाव˥ा मƒ सोͭडयम के घनɡ 970 kg m-3 के साथ तुलना कƍͲजए। Ȗा इन दोनƚ घनɡƚ के पͬरमाण 
कƍ कोͬट समान है? यͭद हाँ, तो Ȗƚ? 
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उɚर: 
ͭदया है: सोͭडयम परमाणु कƍ ͮǒȿा (आमाप) 
= 2.5 Å = 2.5 × 10-10 मीटर 
सोͭडयम का ǅाम परमाणु भार = 23 ǅाम 
= 23 × 10-3 ͮकǅा 
एक ǅाम परमाणु मƒ परमाणुओं कƍ संȞा 
= N = 6.023 × 1023 
सोͭडयम के एक परमाणु का ǔˈमान 

 
सोͭडयम परमाणु का ǔˈमान घनɡ 

 

Ǘǀ 2.28 
नाͰभकƍय पैमाने पर लंबाई का सुͯ वधाजनक माǒक फमƊ है: (1f = 10-15 m)। नाͰभकƍय आमाप लगभग 
ͯनƽͲलͳखत आनुभͯवक संबंध का पालन करते हƖ: 
r = r0A1/3 
जहाँ r नाͰभक कƍ ͮǒȿा, A इसकƍ ǔˈमान संȞा और r0 कोई ͹˥रांक है जो लगभग 1.2f के बराबर है। यह 
ǗदͲशƇत कƍͲजए ͮक इस ͯनयम का अथƅ है ͮक ͯवͰभƸ नाͰभकƚ के Ͳलए नाͰभकƍय ǔˈमान घनɡ लगभग ͹˥र है। 
सोͭडयम नाͰभक के ǔˈमान घनɡ का आंकलन कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
नाͰभक कƍ ͮǒȿा 
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परɶु सोͭडयम परमाणु का माɯ घनɡ 
= 5.84 × 102 ͮकǅा Ǘͯत मीटर2 [Ǘǀ सं० 2.27 से] 

 
= 1015 
उपरोȐ पͬरणाम से ˧˗ है ͮक सोͭडयम नाͰभक का घनɡ उसके परमाणु के घनɡ से लगभग 1015 गुना अͰधक है। 
इस Ǘकार हम कह सकते हƖ ͮक परमाणु का अͰधकांश भाग खोखला है। एवम् उसका अͰधकांश ǔˈमान उसके 
नाͰभक मƒ ही ͯनͭहत है। 

 
= 584 ͮकǅा/मीटर3 

Ǘǀ 2.29 
लेसर (LASER), Ǘकाश के अɟͰधक तीǝ एकवणƊ तथा एकͭदश ͮकरण-पंुज का ͦोत है। लेसर के इन गुणƚ का 
लंबी दूͬ रयाँ मापने मƒ उपयोग ͮकया जाता है। लेसर को Ǘकाश के ͦोत के žप मƒ उपयोग करते ſए पहले ही चंǔमा 
कƍ पृɤी से दरूी पͬरशुɨता के साथ Ʀात कƍ जा चुकƍ है। कोई लेसर Ǘकाश ͮकरण-पंुज चǔंमा के पृ˘ से परावͯतƇत 
होकर 2.56s मƒ वापस आ जाता है। पृɤी के पͬरतः चंǔमा कƍ कƟा कƍ ͮǒȿा ͮकतनी है? 
उɚर: 
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ͭदया है: लेसर Ǘकाश ɭारा Ͳलया गया समय, 
t = 2.56 सेकɒ 
माना च̻मा कƍ कƟा कƍ ͮǒȿा = r 
अतः लेसर Ǘकाश ɭारा चली दरूी = 2r 
Ǘकाश कƍ चाल, c = 3 × 108 मीटर/सेकɒ 
सǒू, 

 

Ǘǀ 2.30 
जल के नीचे वˤुओं को ढँूढ़न ेव उनके ˥ान का पता लगाने के Ͳलए सोनार (SONAR) मƒ पराǞˈ तरंगƚ का 
Ǘयोग होता है। कोई पनडुʙी सोनार से सुसͺȷत है। इसके ɭारा जͯनत अɿेषी तरंग और शǒͫ कƍ पनडुʙी स े
परावͯतƇत इसकƍ Ǘͯतɰͯन कƍ Ǘाͯʄ के बीच काल ͯवलंब 77.0s है। शǒͫ कƍ पनडुʙी ͮकतनी दरू है? (जल मƒ ɰͯन 
कƍ चाल = 1450 ms-1) 
उɚर: 
ͭदया है: 
ɰͯन ɭारा Ͳलया गया समय = 77 सेकɒ 
जल मƒ ɰͯन कƍ चाल = 1450 मीटर/सेकɒ 
माना पनडुʙी कƍ दरूी = x 
∴ ɰͯन तरंगƚ ɭारा चली गई दरूी = 2x 
सǒू चाल = दूरी स,े 

 
= 55825 मीटर 
= 55.83 × 103 मीटर 
= 55.83 ͮकमी 

Ǘǀ 2.31 
हमारे ͯव˔ मƒ आधुͯ नक खगोलͯवदƚ ɭारा खोजे गए सवाƅͰधक दूर˥ ͯपɒ इतनी दरू हƖ ͮक उनके ɭारा उɢͲजƇत 
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Ǘकाश को पृɤी तक पſँचने मƒ अरबƚ वषƅ लगते हƖ। इन ͯपƈ डƚ (Ͳजʁƒ Șासर (Quasar) कहा जाता है) के कई 
रह˫मय लƟण हƖ Ͳजनकƍ अभी तक संतोषजनक ˈाȞा नहƋ कƍ जा सकƍ है। ͮकसी ऐसे Șासर कƍ km मƒ दरूी 
Ʀात कƍͲजए Ͳजससे उɢͲजƇत Ǘकाश को हम तक पſँचने मƒ 300 करोड़ वषƅ लगते हƚ। 
उɚर: 
Ͳलया गया समय, t = 3 × 109 
वषƅ = 3 × 109 × 365 × 24 × 60 × 60 
= 2.84 × 1022 ͮकमी 

Ǘǀ 2.32 
यह एक ͯवȞात तɣ है ͮक पूणƅ सूयƅǅहण कƍ अवͰध मƒ चंǔमा कƍ चͮǃका सूयƅ कƍ चͮǃका को पूरी तरक ढक लतेी 
है। इस तɣ और उदाहरण 2.3 और 2.4 से एकǒ सूचनाओ ंके आधार पर चंǔमा का लगभग ˈास Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͭदया है: 
च̻मा कƍ पृɤी से दूरी 
(a) = 3.84 × 108 मीटर 
माना च̻मा का ˈास = 2r 
सǒू कोणीय ˈास = da स,े 

 
Ǘǀानुसार पूणƅ सूयƅ ǅहण कƍ अवͰध मƒ च̻मा कƍ चͮǃका सयूƅ कƍ चͮǃका को पूरा ढक लेती हƖ। 
∴ च̻मा का कोणीय ˈास = सूयƅ का कोणीय ˈास 

 
अत: च̻मा का ˈास 3573 ͮकमी है। 

Ǘǀ 2.33 
इस शताʗी के एक महान भौͯतकͯवद (पी० ए० एम० ͭडरैक) Ǘकृͯत के मूल ͹˥रांकƚ (ͯनयतांकƚ) के आंͮ कक मानƚ 
के साथ ǃƍड़ा मƒ आनंद लेते थे। इससे उʁƚने एक बſत ही रोचक ǗेƟण ͮकया। परमाɗीय भौͯतकƍ के मूल 
ͯनयताकंƚ (जैसे इलœेǍॉन का ǔˈमान, Ǘोटॉन का ǔˈमान तथा गुŽɡीय ͯनयतांक G) से उʁƒ पता लगा ͮक वे एक 
ऐसी सȞंा पर पſंच गए हƖ Ͳजसकƍ ͯवमा समय कƍ ͯवमा है। साथ ही, यह एक बſत ही बड़ी सȞंा थी और इसका 
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पͬरमाण ͯव˔ कƍ वतƅमान आकͲलत आयु (~1500 करोड़ वषƅ) के करीब है। इस पुʕ क मƒ दी गई मूल ͯनयतांकƚ 
कƍ सारणी के आधार पर यह देखने का Ǘयास कƍͲजए ͮक Ȗा आप भी यह संȞा (या और कोई अɾ रोचक 
सȞंा Ͳजसे आप सोच सकते हƖ) बना सकते हƖ? यͭद ͯव˔ कƍ आयु तथा इस संȞा मƒ समानता महɡपूणƅ है, तो 
मूल ͯनयतांकƚ कƍ ͹˥रता ͮकस Ǘकार Ǘभाͯवत होगी? 
उɚर: 

 
अथाƅत् x कƍ ͯवमा समय कƍ ͯवमा के समान ही है। 

 


